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1. ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΣΒΑΚ ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ 

1.1 "Γιατί ΣΒΑΚ?" 

Σύμφωνα με την βιβλιογραφία και την Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την βιώσιμη ανάπτυξη, η 

δημιουργία/υλοποίηση ενός Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας, περιλαμβάνεται στις δράσεις ενός γενικότερου 

οράματος για την βιώσιμη κινητικότητα που στηρίζεται στην εξής βασική αρχή σχεδιασμού:  

"Διασφάλιση ότι τα συστήματα μεταφορών συμβαδίζουν με τις οικονομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές ανάγκες της 

κοινωνίας ενώ ταυτόχρονα ελαχιστοποιούνται οι ανεπιθύμητες επιπτώσεις στην οικονομία, στην κοινωνία και στο 

περιβάλλον1". Ως εκ τούτου, οι βασικοί στόχοι και προτεραιότητες που αντικατοπτρίζονται στα παραπάνω είναι η, κατά το 

δυνατόν αποσύνδεση της οικονομικής ανάπτυξης από την ζήτηση για μεταφορά με στόχο την μείωση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων, η επίτευξη βιώσιμου επιπέδου κατανάλωσης ενέργειας στον τομέα των μεταφορών και η μείωση της 

εκπομπής ρύπων σε επίπεδα που ελαχιστοποιούν τις συνέπειες στην ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον, αποσκοπώντας 

σε μια ισορροπημένη στροφή προς μεταφορικά μέσα φιλικά προς το περιβάλλον για τη δημιουργία ενός βιώσιμου 

συστήματος μεταφορών και κινητικότητας.  

Κατά συνέπεια, η βασική ερώτηση που θα πρέπει, κατ'αρχήν, να απαντηθεί στο πλαίσιο διαμόρφωσης ενός ΣΒΑΚ για το 

νησί της Αλοννήσου είναι η εξής: "Αν φανταστείς την περιοχή σου σε 5-10 χρόνια, πως θα ήθελες να είναι;" με τις 

δημοφιλέστερες απαντήσεις-στόχους να συνοψίζονται σε:  

α) Περαιτέρω ανάδειξη της περιοχής σε δημοφιλή τουριστικό προορισμό  

β) Εξασφάλιση εύκολης και γρήγορης πρόσβασης μέσω και της εναλλακτικής μετακίνησης  

γ) Ένα μέρος με επιχειρήσεις που ευημερούν 

δ) Απόδοση δημόσιου χώρου στους πολίτες - Συνολική ανάπλαση της περιοχής παρέμβασης 

ε) Εφαρμογές έξυπνης κινητικότητας - Ηλεκτροκίνηση 

στ) Πράσινος στόλος οχημάτων για την εξυπηρέτηση της δημόσιας συγκοινωνίας 

 

1.2 Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) - Ν.4784/2021 

Στο ΦΕΚ Α 40/16-3-2021, Ν.4784/20212, άρθρο 2 ορίζεται ως:  

«Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (Σ.Β.Α.Κ.)» αποτελεί το στρατηγικό σχέδιο κινητικότητας που καταρτίζεται με 

σκοπό την κάλυψη των αναγκών για την κινητικότητα των ανθρώπων και τη μεταφορά αγαθών στον αστικό και περιαστικό 

ιστό προς διασφάλιση καλύτερης ποιότητας ζωής. Το ΣΒΑΚ στηρίζεται σε υφιστάμενες πρακτικές σχεδιασμού λαμβάνοντας 

υπόψη αρχές ενσωμάτωσης επιμέρους τομεακών πολιτικών, συμμετοχικότητας και αξιολόγησης. 

 

 

 

1 Council of the European Union,2006: 10 

2 Η Ελλάδα σε κίνηση: Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα - Μικροκινητικότητα - Ρυθμίσεις για τον εκσυγχρονισμό, την απλούστευση και την 

ψηφιοποίηση διαδικασιών του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και άλλες διατάξεις. 
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1.3 Βασικές διαφορές ΣΒΑΚ και Μελετών Συγκοινωνιακού Σχεδιασμού & Ιεράρχηση Προτεραιοτήτων 

Το ΣΒΑΚ δεν αποτελεί κυκλοφοριακή μελέτη, αλλά ένα πλαίσιο μέτρων, τα οποία μέσα από διαβούλευση έχουν γίνει 

αποδεκτά προς εφαρμογή. Ως εκ τούτου, οφείλει να στηρίζεται στις αρχές και οδηγίες που προτείνει η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και ο προαναφερόμενος νόμος (Ν.4784/2021). Τα κριτήρια αποδοτικότητας του ΣΒΑΚ θα πρέπει να 

ανταποκρίνονται, όπως προαναφέρθηκε στις 3 πτυχές της βιωσιμότητας: 

❖ Οικονομική βιωσιμότητα: Ικανότητα υποστήριξης του διαρκώς βελτιωμένου σύγχρονου τρόπο ζωής 

❖ Περιβαλλοντική βιωσιμότητα: Βελτίωση της ποιότητας ζωής χωρίς να μειώνει τη δυνατότητα πρόσβασης 

❖ Κοινωνική βιωσιμότητα: Ισότιμος διαμοιρασμός ωφελειών σε όλα τα μέλη της κοινωνίας 

Το ΣΒΑΚ στηριζόμενο σε ένα ενιαία αποδεκτό μακροπρόθεσμο όραμα για τις μεταφορές και την κινητικότητα στην 

Αλόννησο θα επιχειρήσει να καλύψει όλους τους τρόπους και τα μέσα μεταφοράς (δημόσιες και ιδιωτικές, επιβατικές και 

εμπορευματικές, μηχανοκίνητες και μη), καθώς και να μεταστρέψει την γενικότερη συμπεριφορά των δημοτών αναφορικά 

με τις μετακινήσεις και τη στάθμευση, με βασικό χαρακτηριστικό την (νέα) ιεράρχηση στις προτεραιότητες που θέτει: ΠΕΖΗ 

ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ & ΠΟΔΗΛΑΤΟ, ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ, ΕΙΧ. 



 
ΣΧΕΔΙΟ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ (ΣΒΑΚ) ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ 

 

ΣΤΑΔΙΟ 1: ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ Σ.Β.Α.Κ. 

 

Εικόνα 1: Σύγκριση της παραδοσιακής (κυκλοφοριακής μελέτης) και της σύγχρονης προσέγγισης (ΣΒΑΚ) στο σχεδιασμό των αστικών μεταφορών 
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1.4 Πλεονεκτήματα ΣΒΑΚ 

Τα κυριότερα πλεονεκτήματα που προκύπτουν από την εφαρμογή του ΣΒΑΚ είναι τα κάτωθι: 

❖ Βελτιωμένη εικόνα του νησιού: Ένα νησί που ασχολείται με το σχεδιασμό βιώσιμης αστικής κινητικότητας 

προβάλλει την εικόνα ενός καινοτόμου νησιού, με όραμα για το μέλλον.  

❖ Βελτιωμένη κινητικότητα και προσβασιμότητα: Το σχέδιο αστικής κινητικότητας με επίκεντρο τους πολίτες θα έχει 

ως τελικό αποτέλεσμα τη βελτίωση της κατάστασης της κινητικότητας των πολιτών με τη δημιουργία πολυτροπικών λύσεων 

μεταφορών από πόρτα σε πόρτα και τη διευκόλυνση της πρόσβασης σε κεντρικές περιοχές/οικισμούς και τις υπηρεσίες 

τους. 

❖ Προοπτική προσέγγισης περισσότερων πολιτών: Το ΣΒΑΚ προσφέρει δυνατότητες για την προσέγγιση 

περισσότερων πολιτών και καλύτερη ανταπόκριση στις ανάγκες των διαφόρων ομάδων χρηστών. 

❖ Καλύτερη ποιότητα ζωής: Το ΣΒΑΚ είναι σχέδιο για τους ανθρώπους και όχι για τα οχήματα και την κίνηση. 

Μεταφέρει ένα συναισθηματικό μήνυμα που εκφράζεται, για παράδειγμα, σαν στόχος για την καλύτερη ποιότητα των 

δημοσίων χώρων ή την αύξηση της ασφάλειας των παιδιών. 

❖ Πλεονεκτήματα για το περιβάλλον και την υγεία: Οι προσπάθειες για τη βελτίωση της ποιότητας του αέρα, τη 

μείωση του θορύβου και την άμβλυνση της κλιματικής αλλαγής οδηγούν σε θετικά αποτελέσματα για την υγεία και 

σημαντική εξοικονόμηση πόρων στον τομέα της υγείας. 

❖ Αποφάσεις υποστηριγμένες από τους πολίτες και τους ενδιαφερόμενους φορείς: Ο σχεδιασμός για τους 

ανθρώπους προϋποθέτει σχεδιασμό με τους ανθρώπους. Μέσω των πολιτών και άλλων ενδιαφερόμενων φορέων, οι 

αποφάσεις υπέρ ή κατά των μέτρων αστικής κινητικότητας μπορούν να αποκτήσουν ένα σημαντικό επίπεδο “δημόσιας 

νομιμότητας”. 

❖ Αποτελεσματική εκπλήρωση νομικών υποχρεώσεων: Το ΣΒΑΚ προσφέρει έναν αποτελεσματικό τρόπο για την 

αντιμετώπιση και την εκπλήρωση νομικών υποχρεώσεων, όπως η οδηγία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ποιότητα του 

αέρα ή εθνικοί κανονισμοί για την ηχορύπανση. 

❖ Υψηλότερη ανταγωνιστικότητα και καλύτερη πρόσβαση σε χρηματοδοτήσεις: Το ΣΒΑΚ θα αποτελέσει 

προϋπόθεση για χρηματοδότηση καινοτόμων λύσεων κινητικότητας προσφέροντας ένα καθοριστικό πλεονέκτημα 

σε σχέση με άλλες πόλεις ή νησιά, όταν ανταγωνίζονται για δημόσια χρηματοδότηση ή/και ένταξη στα διαρθρωτικά 

ταμεία της ΕΕ.  

❖ Νέο πολιτικό όραμα, προοπτική ενοποίησης: Το ΣΒΑΚ καθορίζει ένα μακροπρόθεσμο και στρατηγικό όραμα. 

Ενθαρρύνει μία αποτελεσματική νοοτροπία σχεδιασμού που στοχεύει στην ενσωμάτωση τομέων πολιτικής και θεσμών, 

πόλεων και περιχώρων. 

 

1.5 Νέος κύκλος ΣΒΑΚ 

Σύμφωνα με το Ν.4784/2021 (άρθρο 7) καθώς και το εγχειρίδιο του ELTIS «Guidelines – Developing and implementing a 

sustainable urban mobility plan», η σύνταξη του σχεδίου βιώσιμης αστικής κινητικότητας απαιτεί συνεχή προσπάθεια, 

και ανατροφοδότηση προκειμένου να επιτευχθούν οι αρχικοί στόχοι, αλλά και στην συνέχεια να τεθούν νέοι, πάνω στο 

πλαίσιο της εξοικονόμισης ενέργειας. Αυτή η διαδικασία ονομάζεται ο κύκλος του ΣΒΑΚ, όπως παρατίθεται στη συνέχεια: 
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1.6 Συνοπτικό Χρονοδιάγραμμα σύμβασης  

Η υπηρεσία συμβουλευτικής υποστήριξης για το ΣΒΑΚ Αλοννήσου θα εκτελεστεί σε (2) φάσεις (Φάση προετοιμασίας & 

Φάση ανάπτυξης) με (6) Παραδοτέα, το περιεχόμενο των οποίων φαίνεται στον παρακάτω πίνακα:  

 Περιεχόμενο Φάσεων - Παραδοτέων Παρεχόμενης Υπηρεσίας 

Φάση - Παραδοτέο 1 Φάση προετοιμασίας ΣΒΑΚ  > Το Παραδοτέο 1 έχει ήδη υποβληθεί. 

Φάση - Παραδοτέο 2 Φάση ανάπτυξης ΣΒΑΚ - Στάδιο 1: Καθορισμός της διαδικασίας ανάπτυξης του ΣΒΑΚ 

Παρόν Παραδοτέο 

Φάση - Παραδοτέο 3 Φάση ανάπτυξης ΣΒΑΚ - Στάδιο 2: Ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης και κατάρτιση 

σεναρίων 

Φάση - Παραδοτέο 4 Φάση ανάπτυξης ΣΒΑΚ - Στάδιο 3: Ανάπτυξη και προσδιορισμός κοινού οράματος, 

προτεραιοτήτων και στόχων 

Φάση - Παραδοτέο 5 Φάση ανάπτυξης ΣΒΑΚ – Στάδιο 4: Ανάπτυξη και αξιολόγηση πακέτου μέτρων 

Φάση - Παραδοτέο 6 Φάση ανάπτυξης ΣΒΑΚ – Στάδιο 5: Κατάρτιση-υποβολή σχεδίου δράσης 

 

1.7 Φάση Προετοιμασίας ΣΒΑΚ  - Συνοπτική ανασκόπηση Παραδοτέου 1  

Το Παραδοτέο (1) αφορούσε στην υποβοήθηση του Δήμου στις εξής εργασίες κατά την Φάση Προετοιμασίας, σύμφωνα 

και με τα οριζόμενα στο άρθρο 7: ΚΥΚΛΟΣ ΣΒΑΚ του Ν.4784/2021: 

▪ Σύσταση Ομάδας Εργασίας (από πλευράς Δήμου) - Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, ο Δήμος Αλοννήσου 

(Φορέας Εκπόνησης) απεύθυνε πρόσκληση προς την Διεύθυνση Νησιωτικής Πολιτικής της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και 

Νησιωτικής Πολιτικής, την αρμόδια Λιμενική Αρχή, την Διεύθυνση Λιμενικής Πολιτικής του Υπουργείου Ναυτιλίας και 

Νησιωτικής Πολιτικής και το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Αλοννήσου, προκειμένου να συμμετάσχουν στην ομάδα εργασίας. 

▪ Σύνταξη επιστολής για την Συγκρότηση του Δικτύου εμπλεκόμενων φορέων που πρόκειται να συμμετάσχουν 

ενεργά στην συμμετοχική διαδικασία και στην διαμόρφωση του Σχέδιου Δράσης. Επιπλέον, σύνταξη του προτεινόμενου 

σχεδίου κειμένου για το Σύμφωνο δέσμευσης το οποίο υπεγράφη από το δίκτυο φορέων εξασφαλίζοντας σταθερή και 

συνεχή συνεργασία. 

▪ Σχεδιασμός και διαμόρφωση της ειδικής ιστοσελίδας ΣΒΑΚ περί ενημέρωσης της πορείας του Στρατηγικού 

Σχεδίου όπου θα αναρτώνται όλες οι αναγκαίες πληροφορίες και υλικό που απαιτείται για την ενημέρωση των πολιτών και 

των εμπλεκόμενων φορέων, για την πληροφόρηση τους σχετικά με τα παραδοτέα του ΣΒΑΚ καθ’ όλη την διάρκεια 

εκπόνησης ενώ παράλληλα θα τους δίνεται η δυνατότητα να συμμετέχουν σε διαδικτυακές έρευνες. Η ιστοσελίδα 

υποβλήθηκε στον Δήμο, προκειμένου να την εντάξει στην Δημοτική ιστοσελίδα και στον δικό του ψηφιακό χώρο. 

▪ Συλλογή των σχετικών με το ΣΒΑΚ κειμένων, τοπικού, περιφερειακού ή εθνικού επιπέδου, που επηρεάζουν το 

ΣΒΑΚ Αλοννήσου.  
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1.8 "Λειτουργική" περιοχή παρέμβασης  

Ως περιοχή παρέμβασης θεωρείται το σύνολο του νησιού με εστιασμένες παρεμβάσεις στους βασικούς οικισμούς του (από 

πληθυσμιακή άποψη). 
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1.9 Προτεινόμενο χρονοδιάγραμμα ανάπτυξης ΣΒΑΚ, επόμενων σταδίων και εργασιών 
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1.10 Φάση Ανάπτυξης ΣΒΑΚ - Παραδοτέο 3: Ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης και κατάρτιση 

σεναρίων 

α) Όπως προαναφέρθηκε και σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, κατά την φάση ανάπτυξης του ΣΒΑΚ  το Παραδοτέο 3 

εκκινεί με την 1η ηλεκτρονική συνάντηση/Διαβούλευση, που έχει ως πρωταρχικό στόχο την ενημέρωση των δημοτών 

(κάτοικων και εργαζόμενων), επισκεπτών του Δήμου καθώς και όλων των εμπλεκόμενων φορέων για την εκπόνηση του 

ΣΒΑΚ, τους στόχους και τα πλεονεκτήματα του Σχεδίου προκειμένου να επιτευχθεί η δημόσια αποδοχή των προτεινόμενων 

παρεμβάσεων. Κύριος στόχος του ΣΒΑΚ είναι η δημόσια συμμετοχή στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

β) Επιπλέον περιλαμβάνεται η ανάλυση και αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης της περιοχής παρέμβασης (Δήμου 

Αλοννήσου) με πλήρη σχολιασμό σε: 

✓ Παρουσίαση των σχετικών μελετών που έχουν ήδη εκπονηθεί ή προγραμματίζονται να γίνουν βραχυπρόθεσμα (σε 

ορίζοντα 5ετίας) και o τρόπος επιρροής τους στο νησί.  

✓ Παρουσίαση/αξιολόγηση του αντίκτυπου Στρατηγικών κατευθύνσεων που πηγάζουν από υπερκείμενο σχεδιασμό 

(Περιφερειακά και εθνικά σχέδια και προγράμματα, κ.α.) αναφορικά με το νησί της Αλοννήσου και προσδιορίζουν 

αντίστοιχα συγκεκριμένες αναπτυξιακές στρατηγικές.  

✓ Παρουσίαση της χωροταξίας και των πολεοδομικών χαρακτηριστικών, διαπιστώσεις και συμπεράσματα που 

προκύπτουν από την ανάλυση όλων των παραπάνω στοιχείων. Αξιολόγηση των υποδομών και των χρήσεων γης στον 

Δήμο που επηρεάζουν τον χωρικό και κυκλοφοριακό χαρακτήρα του.  

✓ Ανάλυση των κοινωνικο-οικονομικών και δημογραφικών χαρακτηριστικών της περιοχής. 

✓ Αναλυτική περιγραφή της μεθοδολογίας που χρησιμοποιήθηκε, των στατιστικών αναλύσεων και των μετρήσεων 

και της συλλογής σχετικών στοιχείων (πίνακες, διαγράμματα, γραφήματα) αλλά και πάσης φύσεως συλλογής στοιχείων 

(περιγραφή εντύπων απογραφών και μετρήσεων, θέσεις μετρήσεων κτλ.), για την απογραφή του οδικού δικτύου και 

οργάνωσης κυκλοφορίας, την απογραφή της δημόσιας συγκοινωνίας, την καταγραφή χρήσεων γης, τις μετρήσεις 

κυκλοφοριακού φόρτου και σύνθεσης κυκλοφορίας, τις απογραφές αναφορικά με την συγκοινωνιακή εξυπηρέτηση.  

✓ Αποτελέσματα της καταγραφής της στάθμευσης, δείκτης εναλλαγής και αποτύπωση της παράνομης στάθμευσης, 

με έμφαση στα χαρακτηριστικά στάθμευσης των υπό εξέταση περιοχών/ζωνών.  

✓ Στατιστική ανάλυση και επεξεργασία των στοιχείων ατυχημάτων για την αποτύπωση των μελανών σημείων στο 

Δήμο. 

✓ Καταγραφή των βασικών απόψεων και συμπερασμάτων των φορέων ή/και πολιτών που θα έχουν προκύψει από 

την έρευνα των ειδικών ερωτηματολογίων για την κινητικότητας (στην ιστοσελίδα ΣΒΑΚ του Δήμου) αλλά και της 1ης 

ηλεκτρονικής συνάντησης, καθώς και όλο το υλικό και δράσεις που έχουν πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο της συμμετοχικής 

διαδικασίας. 

✓ Αποτελέσματα του ερωτηματολογίου ADVANCE, στο πλαίσιο αυτο-αξιολόγησης του Δήμου. 

✓ Αξιολόγηση και διαμόρφωση συμπερασμάτων με βάση τα ως άνω αναφερόμενα, αναδεικνύοντας τα δυνατά και 

αδύνατα σημεία, ευκαιρίες και (τυχόν) απειλές στο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης του νησιού. 

✓ Προσδιορισμό εναλλακτικών σεναρίων για την κινητικότητα στο Δήμο, με κύριο σκοπό τους να βελτιωθεί το 

παρεχόμενο επίπεδο εξυπηρέτησης πεζών, ποδηλατιστών και ΑμεΑ καθώς επίσης και η σωστή λειτουργία της 

συγκοινωνιακής (οδικής) εξυπηρέτησης στο Δήμο. Στα σενάρια θα περιλαμβάνονται οι τάσεις και οι προοπτικές 
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περιβαλλοντικής και αειφόρου ανάπτυξης της περιοχής και οι προτάσεις βασιζόμενες στην προώθηση των μέσων ήπιας 

κυκλοφορίας για ορίζοντα 5, 10 ετών ή/και περισσότερων ετών, μέσα από το πρίσμα της εμπορικής και τουριστικής 

ανάπτυξης του Δήμου.  

Βασικές αρχές του ΣΒΑΚ που δύναται να αποτελούν και προτεραιότητες στο Δήμο αφορούν:  

❖ Στην διαχείριση οδικής κυκλοφορίας και στάθμευσης 

❖ Στην προώθηση των μέσων ήπιας κυκλοφορίας μέσω δημιουργίας βιώσιμων συνθηκών και δικτύων κίνησης 

πεζών και ποδηλατιστών (με ειδική αναφορά σε ΑμεΑ και ευπαθείς ομάδες),  

❖ Στην δημιουργία σχολικών δακτυλίων για την αύξηση της οδικής ασφάλειας,  

❖ Στην οργάνωση/ενίσχυση της δημόσιας συγκοινωνίας και σε μέτρα για διευκόλυνση χρήσης τους, μέσω 

πύκνωσης δρομολογίων/στάσεων, ανανέωσης στόλου ή/και συνολικού σχεδιασμού του δικτύου.  

❖ Στην αντιμετώπιση παράνομης στάθμευσης μέσω δημιουργίας χώρων στάθμευσης εκτός κέντρου με σκοπό τον 

συνδυασμό χρήσης εναλλακτικών μέσων και την απομάκρυνση της διαμπερούς κυκλοφορίας.  

❖ Στην διευθέτηση ειδικών χώρων στάθμευσης (ΑμεΑ, τουριστικά, κλπ).  

❖ Στις αναπλάσεις οδών ή στην εφαρμογή προτάσεων πολεοδομικών παρεμβάσεων για την υλοποίηση των 

παραπάνω.  

❖ Στη διαμόρφωση/δημιουργία δικτύου ποδηλατοδρόμων. 

❖ Στην ρύθμιση κίνησης μεγάλων οχημάτων και προσβασιμότητας οχημάτων τροφοδοσίας. 
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1.11 Φάση Ανάπτυξης ΣΒΑΚ - Παραδοτέο 4: Κοινό όραμα - Προτεραιότητες και στόχοι 

Το στρατηγικό όραμα παρέχει μια ποιοτική περιγραφή του επιθυμητού μέλλοντος και κατευθύνει την ανάπτυξη του 

καταλλήλου πλαισίου μέτρων σχεδιασμού εστιάζοντας στον άνθρωπο και στην κάλυψη των βασικών τους αναγκών για 

κινητικότητα. Η ανάπτυξη του οράματος που θα διατυπωθεί θα απαντά πρωτίστως στην ερώτηση 

«Σε τι περιοχή θέλουμε να ζούμε», (βλ. και ενότητα 2.1.1, του παρόντος Παραδοτέου). 

Το όραμα θα πρέπει να προκύπτει ως αποτέλεσμα της αναγνώρισης των προβλημάτων και των ευκαιριών, αλλά 

και του σεναρίου που θα επιλεχθεί για το Δήμο. Κατά κανόνα, εκφράζει και την Δημοτική Αρχή που είναι υπεύθυνη για 

να το υλοποιήσει και να είναι συμβατό με το συνολικότερο όραμά τους για την περιοχή παρέμβασης: Δήμος Αλοννήσου. 

Σημειώνεται ότι, θα πρέπει να συγκεντρώνει την κατά το δυνατόν, μέγιστη δυνατή συναίνεση μεταξύ των εμπλεκόμενων 

φορέων και των πολιτών. 

Το αρχικό κοινό όραμα και οι προτεραιότητες του ΣΒΑΚ αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Δήμου προς διαβούλευση. 

Σύμφωνα με τη κείμενη νομοθεσία, η ομάδα εργασίας με τη συνεργασία του δικτύου φορέων εξετάζει το σύνολο των 

σχολίων και απόψεων, προκειμένου να οριστεί σαφώς το τελικό κοινό όραμα, οι προτεραιότητες και τα προβλήματα τα 

οποία επιδιώκει να επιλύσει, σε διάστημα, τουλάχιστον δεκαετίας. 

Το όραμα εξειδικεύεται σε συγκεκριμένους στόχους, οι οποίοι δείχνουν τον τύπο της επιθυμητής αλλαγής. Οι αλλαγές και οι 

επιπτώσεις είναι μετρήσιμες και συσχετίζονται με την ιεραρχία των στόχων, εστιάζοντας σε κατάλληλα επιλεγμένους δείκτες 

επιδόσεων, ήτοι Μετρήσιμους Στόχους που θα πρέπει να είναι: α) συγκεκριμένοι, β) μετρήσιμοι, γ) ρεαλιστικοί και δ) με 

χρονικό περιθώριο εφαρμογής, επιτρέποντας την εκτίμηση των επιπτώσεων των προτεινόμενων μέτρων.  
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ΣΧΕΔΙΟ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ (ΣΒΑΚ) ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ 

 

ΣΤΑΔΙΟ 1: ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ Σ.Β.Α.Κ. 

 

 

1.12 Φάση Ανάπτυξης ΣΒΑΚ - Παραδοτέο 5: Ανάπτυξη και Αξιολόγηση Πακέτου μέτρων 

Σε συνέχεια του καθορισμού του Στρατηγικού (οριστικού) Σχεδίου Βιώσιμης αστικής κινητικότητας  (από την ομάδα 

εργασίας (Δήμος και σύμβουλος ΣΒΑΚ) και την συνεργασία του δικτύου φορέων, όπου έχουν αξιολογήσει και τυχόν σχόλια 

και απόψεις κατά την προηγούμενη συμμετοχική διαδικασία) και προκειμένου να ικανοποιηθούν στο μέγιστο οι στόχοι που 

καθορίστηκαν και να υλοποιηθούν (σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο επίπεδο) θα πρέπει να 

επιλεγούν τα κατάλληλα μέτρα. Ο προσδιορισμός των μέτρων αποτελεί ένα από τα βασικότερα ορόσημα υλοποίησης 

του ΣΒΑΚ.  

Η αποτελεσματικότητα των μέτρων εξαρτάται πολύ και από το βαθμό της μεταξύ τους συνέργειας και για το λόγο αυτό θα 

πρέπει να θεωρούνται ως πακέτα και όχι μεμονωμένα. Η επιλογή θα βασιστεί στην εμπειρία άλλων περιοχών 

(βέλτιστων πρακτικών) που εφάρμοσαν παρόμοιες πολιτικές και θα πρέπει να συνάδει με το απαιτούμενο κόστος 

υλοποίησης.  

Ως εκ τούτου, θα προσδιορίστει ένα πακέτο μέτρων διασφαλίζοντας τη σύνδεσή τους με τους προκαθορισμένους στόχους 

του ΣΒΑΚ ενώ παράλληλα θα το Σχέδιο θα εστιάσει στα προτεινόμενα μέτρα που έχουν αξιολογηθεί ως τα πλέον σημαντικά 

ήτοι μέτρα που επιτυγχάνουν πολλαπλούς στόχους όπως την διασφάλιση της διατροπικότητας και την ένταξη των 

μέτρων στον σχεδιασμό χρήσεων γης.  
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1.13 Φάση Ανάπτυξης ΣΒΑΚ - Παραδοτέο 6: Κατάρτιση - Υποβολή Σχεδίου Δράσης 

Το Σχέδιο Δράσης του Δήμου Αλοννήσου θα περιλαμβάνει  ενδελεχής αναφορά σε:  

▪ Α) Προτεινόμενα μέτρα/δράσεις, ανά χρονικό ορίζοντα υλοποίησης (5ετίας-βραχυπρόσθεσμα, 10ετίας-μεσοπρόθεσμα ή/και 

περισσότερων ετών) όπως αυτά διαμορφώθηκαν με βάση το Τελικό Κοινό Όραμα, τις Προτεραιότητες και τους 

Στρατηγικούς στόχους του Δήμου και σε απόλυτη συνάρτηση με τις συμμετοχικές διαδικασίες του ΣΒΑΚ. Στην περιγραφή 

κάθε προτεινόμενου/μέτρου δράσης, υποδομής θα δίδονται και επιπρόσθετες περιγραφικές πληροφορίες ή/και εποπτικό 

υλικό, για την αναγκαιότητα και τον σκοπό που εξυπηρετεί κάθε μέτρο/δράση, τα προσδοκώμενα αποτελέσματα και τους 

εμπλεκόμενους φορείς για την υλοποίηση τους. 

▪ Β) Πίνακα με προεκτίμηση του προϋπολογισμού και των χρονοδιαγραμμάτων υλοποίησης των σχεδιαζόμενων αυτών 

μέτρων/δράσεων για την ομαλή εφαρμογή του Σχεδίου, ανά στρατηγικό στόχο και ανά προτεραιότητα κινητικότητας. Στον 

πίνακα περιλαμβάνονται επίσης και λοιπά στοιχεία σχετικά με τα βήματα υλοποίησης, με τους υπεύθυνους εφαρμογής των 

μέτρων ή/και με τις απαιτούμενες συνέργειες μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων (π.χ. Περιφέρεια, κ.α.) καθώς και ενδεικτική 

χρηματοδότηση για την υλοποίηση τους. 

▪ Γ) Στη διατύπωση ενδεικτικής μεθοδολογίας παρακολούθησης και συγκεκριμένων δεικτών για την αξιολόγηση των μέτρων 

και των αποτελεσμάτων που θα επιτυγχάνονται. 
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1.14 Καταληκτικά σχόλια περί του Στρατηγικού Σχεδίου, σύμφωνα και με τη κείμενη νομοθεσία 

(Ν.4784/2021) 
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1.15 Προτεινόμενο σχέδιο συμμετοχής πολιτών και εμπλεκόμενων μερών στην ανάπτυξη των μέτρων 

του ΣΒΑΚ 

Στα πλαίσια του ΣΒΑΚ προβλέπεται, η δημιουργία ειδικής ιστοσελίδας, στην οποία θα παρουσιάζεται το σύνολο των 

δραστηριοτήτων ανά στάδιο και ανά παραδοτέο του ΣΒΑΚ του Δήμου Αλοννήσου. 

Η ιστοσελίδα αποτελεί ουσιαστικά την παρουσίαση και προβολή του έργου στο ευρύτερο κοινό. Καθ’ όλη τη 

διάρκεια του έργου, θα πραγματοποιείται από τον Σύμβουλο/ανάδοχο, σε συνεργασία με το Δήμο, ανάρτηση όλων των 

σχετικών πληροφοριών με στόχο την, κατά το δυνατόν, άμεση διάχυση των πληροφοριών και συνάμα θα παρέχεται η 

δυνατότητα επικοινωνίας και υποβολής προτάσεων προς δημόσια διαβούλευση. Συγκεκριμένα: 

▪ Θα συμπεριληφθούν τα ηλεκτρονικά ερωτηματολόγια στις ομάδες στόχους [α)κάτοκοι και εργαζόμενοι Δήμου 

Αλοννήσου, β)φορείς περιοχής παρέμβασης ή άλλοι εμπλεκόμενοι και γ) γονείς που τα παιδιά τους φοιτούν σε σχολεία του 

Δήμου], που θα είναι διαθέσιμα προς συμπλήρωση για τουλάχιστον 2 μήνες από την ημερομηνία ανακοίνωσής τους.  

▪  Θα δίνεται η δυνατότητα καταγραφής άποψεων, προβληματισμών και σχολιών των ευρύτερων φορέων και 

πολιτών σε ότι αφορά τις επιδόσεις του υφιστάμενου μεταφορικού συστήματος (οδικό δίκτυο & ΕΙΧ, δημόσια συγκοινωνία, 

πεζή μετακίνηση και χρήση ποδηλάτου) και κινητικότητας στο νησί, καθ'όλη τη διάρκεια του Παραδοτέου 3 (ανάλυση και 

αξιολόγηση υφιστάμενης κατάστασης και κατάρτισης εναλλακτικών σεναρίων), ήτοι 4 μήνες από την ημερομηνία 

ανακοίνωσης.  

▪ Θα δημιουργηθεί ερωτηματολόγιο που θα αφορά σε φορείς και πολίτες σχετικά με τα προτεινόμενα εναλλακτικά 

σενάρια κινητικότητας. Το ερωτηματολόγιο αυτό θα είναι αναρτημένο για διάστημα ενός (1) μήνα προκειμένου τα 

συλλεγέντα σχόλια να αξιοποιηθούν στην επιλογή του βέλτιστου σεναρίου.  

Σημειώνεται ότι το σύνολο των παραπάνω, θα αξιοποιηθούν επίσης και στην σύνταξη του Κοινού Οράματος και 

των Προτεραιοτήτων για το ΣΒΑΚ του Δήμου.  

Σύμφωνα με τη κείμενη νομοθεσία, η τελική απόφαση για την επιλογή του βέλτιστου σεναρίου θα γίνει μόνο από 

την Ομάδα Επίβλεψης/Παραλαβής και την Ομάδα Εργασίας ΣΒΑΚ, σε συνεργασία με τον ανάδοχο, στο πλαίσιο του 

Παραδοτέου 5 του ΣΒΑΚ, σε συνέχεια και των (τυχόν) συλλεγέντων σχολιών δημοτών ή/και εμπλεκομένων, 

αναφορικά με τα εναλλακτικά σενάρια, το αρχικό κοινό όραμα και τις προτεραιότητες (κατά την ανάρτηση των 

παραπάνω στην ιστοσελίδα του ΣΒΑΚ). 

▪ Θα πραγματοποιηθούν ενημερωτικές αναρτήσεις στην ιστοσελίδα του Δήμου περί συναφών δράσεων 

βιώσιμης κινητικότητας (ήτοι διοργάνωση πεζοπορικών διαδρομών, περιοδικό κλείσιμο οδών υπό μορφή 

πεζοδρόμησης, ποδηλατικές δράσεις, κ.α.) που θα προγραμματίζονται από την Δημοτική Αρχή, στο πλαίσιο του 

ΣΒΑΚ. 

▪ Θα ανακοινώνονται οι Δημόσιες Διαβουλεύσεις όπου θα προγραμματιστούν στο πλαίσιο του έργου και που 

δύναται να διαφοροποιούνται ανάλογα με το Στάδιο εργασιών, ως εξής: α)Δημόσιες Ηλεκτρονικές Συναντήσεις 

Διαβούλευσης, οι οποίες απευθύνονται τόσο σε κύριους όσο και σε ευρύτερους εμπλεκόμενους φορείς και πολίτες και 

β)Ηλεκτρονικές συναντήσεις με επιλεγμένες Ομάδες Στόχους, οι οποίες θα απευθύνονται σε συγκεκριμένες ομάδες των 

κύριων εμπλεκομένων φορέων. 

Οι παραπάνω τεχνικές θα ενισχύσουν τον επικοινωνιακό χαρακτήρα του ΣΒΑΚ, ο οποίος αποτελεί βασική συνιστώσα τόσο 

στον σχεδιασμό όσο και στην υλοποίηση αποδεκτών πολιτικών και μέτρων βιώσιμης κινητικότητας. 
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Σύμφωνα και με τις συμβατικές υποχρεώσεις, θα οργανωθούν από τον Ανάδοχο (2) συνολικά δημόσιες συναντήσεις 

διαβούλευσης.  Ο ανάδοχος θα φέρει την ευθύνη για:  

✓ Δημιουργία πρόσκλησης, η οποία θα αποστέλλεται τουλάχιστον 15 ημέρες πριν την Δημόσια συνάντηση. Δύναται 

να αποστέλλεται και πρόσκληση υπενθύμισης, που θα προηγείται (1) εβδομάδα πριν την εκδήλωση. Τον συντονισμό για 

την αποστολή τους προς τους εμπλεκόμενους φορείς θα έχει η Ομάδα Εργασίας από πλευράς του Δήμου. 

✓ Δημιουργία ημερήσιας διάταξης ή προγράμματος αναφορικά με την Δημόσια Συνάντηση, η οποία θα παρέχει ένα 

ρεαλιστικό χρονικό πλαίσιο για παρουσιάσεις και συζήτηση και θα αποστέλλεται μαζί με την πρόσκληση, από τον 

ανάδοχο. 

✓ Παρουσίαση του περιεχομένου της Δημόσιας Συνάντησης, ανάλογα με το αντικείμενο και το στάδιο του ΣΒΑΚ. 

 

Παρατίθεται ενδεικτικός πίνακας με τα στοιχεία των Δημόσιων Συναντήσεων Διαβούλευσης: 

Χρονικός 
προγραμματισμός 

Ομάδα στόχος Είδος δράσης Σκοπός/ αποτέλεσμα της 
δράσης 

Μέσα που θα χρησιμοποιηθούν 

Μήνας (2) του 
ΣΒΑΚ 

Εμπλεκόμενοι 
Φορείς 
Δημότες 

Δημόσια 
Συνάντηση 
Διαβούλευσης 

Εισαγωγή στο έργο 
Ενθάρρυνση των εμπλεκόμενων 
φορέων (κύριων & ευρύτερων) 
και πολιτών να συμμετάσχουν  

Παρουσιάσεις 
Ενημερωτικό φυλλάδιο περί ΣΒΑΚ 
Ανοιχτή συζήτηση 

Μήνας (11) του 
ΣΒΑΚ 
 

Εμπλεκόμενοι 
Φορείς 
Δημότες 

Δημόσια 
Συνάντηση 
Διαβούλευσης 

Παρουσίαση του οριστικού 
σεναρίου κινητικότητας και των 
επιλεγέντων μέτρων 
 

Παρουσιάσεις 
Ενημερωτικό φυλλάδιο περί 
πορείας ΣΒΑΚ, εναλλακτικών και 
οριστικού σεναρίου Κινητικότητας 
Παρουσίαση των επιλεγέντων 
μέτρων παρέμβασης - Σύνδεση με 
το όραμα τις Προτεραιότητες και 
τους στόχους του ΣΒΑΚ 
Ανοιχτή συζήτηση 

 

Επιπλέον, στο πλαίσιο εκπόνησης του ΣΒΑΚ, θα είναι αναρτημένα προς διαβούλευση με ηλεκτρονικό τρόπο για παράθεση 

σχολίων, απόψεων, είτε μέσω ειδικά διαμορφωμένων ερωτηματολογίων είτε μέσω δυνατότητας υποβολής (απευθείας) 

προτάσεων, σκέψεων στην ιστοσελίδα του ΣΒΑΚ και με αποστολή στο email του Δήμου, το αρχικό Κοινό Όραμα και οι 

Προτεραιότητες του ΣΒΑΚ σε συνδυασμό με τα προτεινόμενα εναλλακτικά σενάρια διαχείρισης κινητικότητας: 

Χρονικός 
προγραμματισμός 

Ομάδα στόχος Είδος δράσης Σκοπός/ αποτέλεσμα της 
δράσης 

Μέσα που θα χρησιμοποιηθούν 

Μήνας (6) του 
ΣΒΑΚ  

Πολίτες Δημόσια 
συμμετοχή 
μέσω διαδικτύου 

Επικοινωνία του οράματος, των 
στόχων και των 
προτεραιοτήτων της πόλης 
Παρουσίαση εναλλακτικών 
σεναρίων κινητικότητας  

Ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο 
Θεματικά σχέδια & συνοδευτικό 
κείμενο - επεξηγήσεις 

 


